

村支书三年两次跳水救人——

“就想着救人了，没感觉到冷”

“快救人啊！有人掉到沟里去了！”

3月26日上午9点多，71岁的环卫工人王秀芹一边骑着环卫车往滨州市滨城区市西街道办事处南卜村防疫值守点赶，一边焦急地呼喊。

“人掉哪里了？”正在值守点执勤的南卜村党支部书记卜凡勇，闻讯匆匆跑了出来。

“村头的沟里，怕是犯了病，掉下去了！”

卜凡勇迅速赶到500米外的现场，看到眼前的一幕，不禁打了一个冷颤：只见落水者头和四肢扎在水里，一动不动，仅有红色的羽绒服露在水面上。有村民试图用树

枝去够落水者，却苦于距离太远鞭长莫及；几名妇女急得大喊：“打110吧，晚了来不及了！”急得团团转束手无策。

卜凡勇见状二话不说，迅速脱掉外裤，只穿着秋裤就纵身跳进水里。

三米，两米，一米，卜凡勇终于抓住落水者了，却怎么也拉不动。原本身体肥胖的落水者穿着棉衣落水后变得更加沉重，而两米多深的河水让卜凡勇根本无处借力。

卜凡勇只能一边抓水草，一边使劲地蹬水，一点一点向岸边靠近。此时，村民卜庆才将树枝递向水里：“快抓住树枝，我拉你们上

来！”在卜庆才、卜凡勇几名村民的帮助下，大家七手八脚把卜凡勇和落水者拉到岸上。

“快看人怎么样了！”当天正遇寒潮，飘着雨丝，上岸后的卜凡勇才感觉到刺骨的冷，本就心脏不好的他只觉得呼吸有些困难。

“醒了！人醒了！”好在落水者穿着棉衣，有一定的浮力，要是再晚几分钟的话，后果不堪设想。

事后得知，落水者是南卜村村民张某娇，她在河边行走时不慎跌落水中。

“光顾着救人了，也没感觉到冷。”事后卜凡勇说，当时岸上围了不少人，不是老人就是妇女，河

水又深又冷，谁也不敢贸然下去救人。“下水的时候，很多人说太危险，还是打110吧。当时人已经不动了，就想着或许还能有救呢，顾不上想那么多了。”

“真替他捏了一把汗，要是没有人接应，凡勇也上不来。”环卫工人孝艳花和王秀芹是最早发现有人落水的，当时她们正在河边打扫卫生。发现张某娇落水后，孝艳花一边呼救，一边让王秀芹赶紧去叫人。孝艳花说，平时河边都有钓鱼的，当天很冷，钓鱼的人也没来。

“凡勇在这条河救了两条人命了。”村民卜宪峰说，2018年10月

份，有一个80多岁的村民在河边折高粱穗，不慎被野草绊倒掉进了河里，幸亏卜凡勇路过将老人救了上来。

“卜书记就是个热心肠，也是我们年轻人学习的榜样。”驻南卜村的市西街道包村干部李丽说。

据了解，南卜村在卜凡勇的带领下，去年被评上了“省级文明村”。疫情发生后，58岁的卜凡勇一直坚守在防疫一线，考虑到村民储备的蔬菜不足，他自掏腰包4600元购买了新鲜蔬菜送到村民家中。

农村大众报通讯员 李荣新 董高峰



曲阜三孔景区正式恢复开园

农村大众报曲阜讯（记者祝超群 通讯员陈曙光 张艳）3月29日，因新冠肺炎疫情暂停营业60余天后，曲阜“三孔”景区恢复开园。

早晨9:00，“三孔”景区明故城万仞宫墙前的开园仪式如约而至（左上图），100多名来自全国各地的游客早早来此等待。庄严肃穆的晨钟、古朴悠美的乐舞，让游客们赞叹不已，虽戴着口罩，却难掩仰慕和神往之情。

开园仪式结束后，游客们在景区工作人员的引导下，秩序井然地来到孔庙门禁处，消毒、测温、登记、检票后依次进入景区。防护到位的工作人员全程陪同着恢复营业后的第一批游客，在做好防疫工作的同时，为游客提供细致周到的服务。而游客们也都全程佩戴口罩，并自觉拉开1米以上的“安全距离”。虽没有往日的熙熙攘攘，却多了一份与“三孔”景区格外相衬的宁静与庄重。

在恢复开园前，三孔景区在防疫、售票、分流限流等方面制定出一套完备的方案。疫情期间，游客数量控制在之前最大游客承载量的50%以下，门票价格暂时调整为半价优惠70元/人；此外，公告宣布自景区恢复开放之日起至2020年12

月31日前，对持有有效证件的全国医务工作者实行免费优惠，并提倡网络实名预约购票或现场扫码购票。游客须全程佩戴口罩、通过门禁系统电子验票、凭身份证和山东省电

子健康通行码，体温测量正常后方可入园，为游客营造安心、放心、舒心的旅行环境。

左下图：三孔景区，游客写下心愿符。



即墨：画意古城迎客来

3月28日，两名小朋友在青岛市即墨古城放风筝。

连日来，随着气温回暖，青岛市即墨古城春花盛开，风光怡人，

吸引众多游客前来赏景踏春。古城实行扫码登记、体温测量、限时限流进入等措施，保障游览者安全。（梁孝鹏 摄）

7年前因公致残，战“疫”中因公殉职

东明县沙窝镇正科级主任科员李皓，是一名普普通通的乡镇干部和共产党员。

他参加的这场战“疫”，从1月22日打响。连续多天奋战在疫情防控一线，劳累过度的他脑干出血倒下了，1月31日经救治无效去世，生命永远定格在了51岁。

“2013年，他因公致残，又有高血压病史。疫情防控期间，他长时间高强度工作，身体超负荷运转。虽然常看到他身体不舒服，但没想到这次他一下子倒下了，到现在我们都不能接受这个事实……”作为多年的同事，回忆起与李皓在一起共同工作的日子，沙窝镇党委委员宗少伟痛惜不已。

“工作踏踏实实，兢兢业业。”是同事们对李皓一致的评价。疫情防控以来，李皓全身心地扑在疫情防控工作上。“春节假期，他一天

没休，就在村里盯着。难得有空休息，就在微信群里和大家交流如何做好防控工作。他的朋友圈，那几天发的全是村里疫情防控的情况。”宗少伟说。

在疫情防控查访中，李皓负责联系的马军营、唐庄两个行政村，共排查出武汉及周边地区返乡人员13名。这部分返乡人员长时间被居家隔离，情绪有点波动，李皓便耐心细致地劝说他们，稳定了这些村民的心。1月30日下午，李皓督导完两个村的疫情防控工作后，回到办公室和镇党委副书记牛晓伟、组织委员宗少伟，交流如何进一步发挥党员的先锋模范作用，做好疫情防控。谈着谈

着，李皓说头有点晕。宗少伟看他脸色不好，提醒他：“回家休息休息，不行就去医院查查。”李皓说：“现在村里疫情防控一大堆事，走开我不放心。”在牛晓伟、宗少伟的劝说下，李皓才开车回家。李皓回家后，又接到一位武汉返乡人员的电话，对方对居家隔离有抵触情绪，说想去转转。李皓苦口婆心地向他作解释说明，通话时长7分多钟。就在通话过程中，李皓突然晕倒……

正是因为有千千万万像李皓一样的基层干部在疫情防控一线的默默付出，才为人民群众筑起了疫情的“防火墙”。

农村大众报记者 石鹏志

忍着悲痛坚守战“疫”前线

58岁的张立先是五莲县疾控中心艾滋病防治科科长。在这场新冠肺炎疫情阻击战中，面对亲人的离去，他化悲痛为力量，一直坚守在战疫前线。

1月20日晚上，休假在潍坊老家陪护病重昏迷父亲的张立先，接到单位紧急返岗开展疫情防控工作的通知。张立先将父亲托付给弟弟，当晚赶回单位，投入到防疫工作中去。

张立先是五莲县防疫战线上的老兵，早在2003年就参加过非典防控工作。在这次战“疫”中，他依旧冲锋在前，与其他同事负责流行病学调查。工作不分昼夜，疲惫不堪的他每天都会给家里打个电话，询问父亲的状况。“你就放心工作吧，你爹有时也清醒，可能在等你回来，兴许会慢慢好起来的。”电话那头，母亲总是这样宽慰他，而他唯有悄悄落泪。

2月7日晚上7点，正在办公室整理资料的张立先接到弟弟的电话，告诉他父亲已不能等他回来，安静地走了。张立先一句话没说，泪如泉涌，默默地朝着老家方向叩了三个头，忍着悲痛，继续把资料整理完。

进入三月，五莲县疫情防控情况逐渐稳定，但疾控中心并没有放缓工作节奏，而是积极帮助指导县里各单位复工复产。“现在，复工复产的单位越来越多，人员流动更加频繁，防疫形势也变得复杂了。”张立先说。

3月8日，张立先请了一天假，回老家祭奠父亲。9日一早，他便匆忙赶回疾控中心，继续工作。

“防疫工作还未结束，我得继续坚守岗位。”张立先说。

农村大众报记者 张婷 通讯员 李绪业

山东战“疫”群英谱

